

Murcia
La **MURCIA** invita a sus suscriptores
a presentar sus trabajos.
25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MANANA

El Liberal

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA,
COMO ASÍ LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

LA PSETA ENFERMA

España es inmortal

Ha dicho el conde de Romanones en sus declaraciones últimas, entre otras cosas muy sustanciosas relativas al actual estado del país, una que entraña excepcional importancia, y que es una grave acusación contra los procedimientos políticos que en esta ocasión se vienen siguiendo desde hace mucho tiempo.

La peseta, que llegó a ser reina y señora entre la moneda europea, ha desmeritado un cuarenta por ciento en relación al oro.

Es decir, que ni aún en las circunstancias casuales en que una confederación mundial ofrece a España el primer puesto en importancia económica, han sabido sostener nuestros políticos ese prestigio financiero que tantos beneficios hubiera reportado al país.

Todo eso fue flor de un día; fué una peseta ario revuelto, en que la muerte nos metió en las redes, sin pensarlos siquiera.

Pero ha llegado el momento de la paz; las naciones beligerantes han apitado todas sus energías, sin descazar a la reconstrucción de su industria, de su comercio, de sus finanzas y no han necesitado mucho tiempo para quitar el puesto que ocupaba nuestra peseta en algunos de los pueblos guerreros; otros acaso tarden muy poco también en dejarnos atrás.

Y entanto, nuestros políticos se debaten por una jefatura de partido, por sustituir al ministro en las innumerables crisis, sin reparar en que la Hacienda tiene abierta una brecha por donde se escapa la mayor parte de la sangre del Estado.

Cuando se piensa en esto; cuando se pasa por la vista el número asombroso de millones de déficit; cuando se ve menospreciar cada día más nuestra moneda; cuando se considera la abigarrada mano del fisco sacando las entrañas al contribuyente, pensamos que España es un país sobrenatural; una nación soñada en el libro de «Los mil y una noches» a la que en vano pretenden destruir los hombres, porque ella es inmortal.

Con la torpe labor de nuestros políticos, en otra nación cualquiera ya hubiera ocurrido la catástrofe; una ruindosa y sencillamente catástrofe que hubiera dado al triste con la vida nacional, para que no resucitara nunca.

Pero el corazón de España es semejante a aquel árbol oloroso del poeta, que perfuma el bálsamo que lo corta.

Asimismo nuestra nación encumbría y prodiga honores y glorias y honestidad a aquellos políticos que con las hachas de su ineptitud, están dando golpes sin descanso en el tronco del tesoro nacional.

Y sin embargo, continúa la farsa a ciencia y paciencia de todos, de altos y de bajos; no parece sino que hemos llegado a un punto de la historia en que si nos perdonan la vida, lo de más nos debe tener sin cuidado.

¿Qué podemos esperar ya de esos hombres que tan ostensiblemente dan muestras de su incompetencia, cuando no de otras cosas más graves?

Y lo que es más triste todavía, ¿dónde están los hombres que han de sustituirlos?

Gobierno civil

ayer tarde estuvo en el gobierno civil el ingeniero de la Compañía de ferrocarriles M. Z. A. don Eduardo L. Dórica, con objeto de hablar con el gobernador señor Maestre, de la instalación de luz eléctrica en la explanada de la estación.

También cambiaron impresiones sobre el adquirido de dicha explotación, y es de suponer, que dado el interés que el gobernador ha mostrado en esta obra, de verdadera necesidad para Murcia, no se tardó mucho tiempo en que este trozo de la capital se viera completamente urbanizado.

Hoy se reunieron de nuevo con un representante de la Compañía «El Solvento», para acordar definitivamente

lo que se haya de hacer, con respecto al alumbrado de la explanada y del interior de la estación.

Las armas de caza

En el gobierno civil se ha recibido un telegrama dando cuenta de haber sido exentas del pago de guías las armas destinadas a la caza.

NUESTROS ARTISTAS

La Exposición actual

En el salóncito destinado a Exposiciones en el Circulo de Bellas Artes se exhiben estos días los trabajos hechos por los concursantes a la pensión de tres mil pesetas por un año, con destino a Madrid.

Solicitaron concurso Juan García Calvo, Víctor Nicolás, Joaquín García y Antonio Carrón. De ellos han depositado todos menos el señor García Calvo.

El Jurado calificador de las obras, compuesto de don Pedro Sánchez Pízcarro, don José Atiúz Sáez, don Cándido Banet y Arroyo, don Francisco Miralles y don Rafael Vinader, ha concedido, obrando muy justamente, por unanimidad, la pensión a Joaquín García.

En las oposiciones fué obligatorio, para todos los concursantes, copiar de yeso una misma figura y pintar sobre tela, al óleo, una misma cabeza de hombre. Además, cada uno de los opositores ha presentado un paisaje y un cuadro de figura de tema libre.

De las obras expuestas culmina la cabeza de mujer — tema libre de figura — por Joaquín. Es una mujer que duerme, y tan bien dada fué la impresión del sueño que hace de esta cabeza un buen trozo de pintura realista.

La sencillez ejecutiva es encantadora y las valoraciones cromáticas, en gris, muy sencillas y agradables. Luego, hay en ella un gran sentido impresionista y una gran fuerza de modernidad.

El paisaje de Joaquín es una obra muy seria; un acierto en que se vislumbra futuro e indiscutibles éxitos. Su autor, por la cantidad de personalismo que concierra y lo hábil del «métier». Los flujos grises, dispuestos en gamas ponderadas, llevan en sí una grata caricia emocional, contribuyente de la justificación de la hora. Hay en la trama dispositiva de los planos una mezcla de elementos impresionistas de Vázquez Díaz y Joaquín Mir que, a través del temperamento del autor del paisaje, se traducen, en el lienzo, en bondades artísticas. Extenso, en absoluto, de agudezas cromáticas, este cuadro enseña todas las buenas cualidades de los maestros de hoy.

La cabeza de hombre, «obligada», que hizo Joaquín es, de todas las exhibidas, la que mejor se logró. Valores a prescindir de que esté más o menos justa respecto del natural; la justicia, aquí, no es una calidad digna de aprecio para el triunfo futuro del artista. Hay que atender a la reciedumbre de la nechura, a la energía del trazo, a lo valiente de la pincelada, a la sinfonización cromática a menos vulgar. Cuál lado que la cabeza pintada por Joaquín reune en su grado. Muchos, de esos que tienen ojos y no ven, tacharán esta obra de caricaturesca. No hay ta: el pintor no hizo más que poner de relieve aquellos rasgos representativos de la psicología y de la raza del modelo. Esto parecerá, a muchos, un reto audaz; pero por ese camino han logrado ser lo que son Víctor Macho, Gustavo de Maeztu, Roberto Montenegro y otros, que sacrifican lo que el vulgo entiende por parecido, y que no es otra cosa que la mera superficie visible a quien no tiene potencia psíquica investigadora suficiente para ahojar más. Potencia que poseen muy pocos artistas.

Basta para convencerte de esto con mirar las dos cabezas análogas a la que me refiero: una de ellas, la debida a Víctor Nicolás, es un buen ensayo de justicia y de externo parecido. Mas es tanta y tan mal entendida la «academia» de este lienzo que ha malogrado la obra y podría mos, por la poca habilidad de su autor, hallar el límite de sus fuerzas artísticas. En cuanto a la otra cabeza, de tema libre, presentada por el señor Nicolás, con ser de un parecido muy notable con el retratado, resulta un tanto molestada y pimentona.

Antonio Carrón ha debido confundir la cabeza del modelo obligatorio

con una escultura en pasta polímera. Sin embargo, el retrato de mujer con no estar, ciertamente, exento de durezas y atildamientos técnicos, posee cosas agradables.

De las copias del yeso, hablando académicamente, diré que la más justa es la de Víctor Nicolás. Pero la mejor encamada al triunfo y al objeto de la pensión pertenece a Joaquín.

El paisaje de Víctor Nicolás, difícil por los problemas de perspectiva que tuvo que resolver en él, es un aspecto, a contraluz, del Malecón. Aunque denota audacia el hecho de acometer dificultades, es penoso luego no haberlas salvado; el señor Nicolás se hizo, en la paleta, un lio con los verde, y no advirtió que los «compases» no sirven para encubrir ignorancias.

Yo que he criticado a Joaquín, cuando he creído que merecía censura, hoy, le elogio, porque lo merece. Y creo que ha de triunfar porque arranca, con sus obras, vibraciones a las cuerdas del sentimiento. Quien se limita sólo a copiar no es artista.

El pintor pensionado, el Circulo de Bellas Artes y los jueces que han báisido de calificar las obras, está de enhorabuena.

Después de tantos estériles esfuerzos que arrancan, quizá, desde ayer de Mayo de 1916, en que se acordó la celebración de un certamen anual de pintura y escultura, en los salones del Casino, certamen que no se llevó a efecto, como tantas otras cosas acordadas y que hoy quedan como insignificantes nubes en los horizontes del fracaso, ha llegado la hora de la redención, y el Circulo está a punto de cumplir, a conciencia, su misión artística.

LUIS GIL DE VICARIO

El acto de los ingenieros

COMUNICADO

El ingeniero jefe de Obras públicas nos dirige la siguiente carta, que gustosamente publicamos, aclarando con ello los deseos sobre la suspensión del acto celebrado en Alicante por los ingenieros y del cual dimos cuenta en estas columnas:

S. Director de El Liberal de Murcia.

Muy señor mío: Ante todo le reitero mi agradecimiento por haber tenido a bien publicar mi anterior comunicado en ese periódico de su dirección.

Pero como en el número publicado en el día 17 se hacen comentarios acerca del mismo, me parece oportunuo hacer constar en las presentes líneas algunas aclaraciones relativas a determinados extremos.

Desde luego yo no he podido dudar de que su corresponsal de Madrid le trasmita con exactitud cuanto oiga expresar en los diversos centros políticos, sin que por eso hayan de conceptuarse forzosamente como exóticas las noticias o referencias transmitidas. Mi protesta ha obedecido tan solo a que se me hayan atribuido manifestaciones inexactas, pues las únicas que hemos dado a conocer los ingenieros que aquí residimos, para explicar la suspensión del acto que proyectábamos, están consignadas en un comunicado dirigido a la opinión y en una carta a nuestros compañeros de Madrid, siendo adjuntas las copias de uno y de otra.

Nada tengo que preguntar al Ayuntamiento de esta capital acerca de la causa de no ceder el salón de sesiones para la reunión que debió celebrarse, puesto que ya se expresó claramente en la resolución de la sesión en que se tomó tal acuerdo, publicada en los periódicos de esta capital, fundándose, al parecer, en la creencia caprichosa de que obedecía a móviles políticos, califiándose de tal suerte porque los concejales liberales y republicanos que hicieron dicha manifestación no pueden alegar razones que comprueben su aserto, siendo muy sensible que todo se mire bajo el prisma de la política, no conceptuando dichos señores que un acto como el proyectado pudiese obedecer a fines nobles y elevados, muy por encima de las pequeñeces e intrigas políticas, tendiendo solo a la realización de quanto, para el bien de nuestra patria, es aspiración de todos los ingenieros, dando a los trabajos el impulso debido para que se obtenga de las diversas obras el rendimiento esperado y con toda la brevedad posible, pues solo así se conseguirá el desarrollo de la riqueza nacional.

Eligen los salones del Ayuntamiento de esta capital que el alcalde ceda amablemente; pero en la sesión última del Ayuntamiento se acordó por gran mayoría no conceder dichos salones, desaire al que se unió la pretensión de lastimarios,

atribuyéndoles móviles políticos a

los que somos agentes en absoluto y que me refiero se me dice «que puede haberme ahorrado la redacción de mi comunicado con solo haber remitido a la dirección de ese periódico la copia del telegrama que hayamos dirigido a Madrid, dando cuenta del motivo de la suspensión. Aunque esto no puede desvirtuar el mal efecto o el concepto de frases atribuidas equivocadamente, satisface mi deseo al resultarle la ya citada copia de la carta que, con el objeto expresado, en lugar del telegrama, hemos dirigido a la Junta directiva del Instituto de Ingenieros civiles.

Espero que me dispense por resultar la presente carta más extensa de lo que hubiera deseado, con el fin de dar por terminado este asunto, reiterándome de usted atento y afectuoso amigo y s. q. e. s. m. Ricardo Ayuso.

Sobre la causa del Aragónés

Contestando a un comunicado

Algunos periódicos locales publican un comunicado firmado por Pedro Martínez, en que caprichosamente se comentan unas frases pronunciadas en el banquete celebrado en honor del letrado señor Sánchez Solís.

El comunicante las interpreta a sueldo suyo, dándole un alcance que no estuvo en mí ánimo dárle.

Me proponía, primero, explicar ampliamente aquellas palabras mías para rechazar, después, con toda energía los conceptos ofensivos que el señor Martínez me dirige en su comunicado; pero he aquí que cuando me dispongo a realizar mi propósito, me entero de que dicho señor es el padre de la infeliz muerte de la tragedia de la plaza de Santa Eulalia.

La cosa, pues, cambia de aspecto. Comprendo su dolor, me hago cargo de su estado de ánimo y renuncio a ejercer el derecho legítimo de defensa.

Pero al hacer tal renuncia, quiero dejar aquí sentadas estas consideraciones:

Primera. —No me extraña que los parientes de una víctima trabajen por conseguir la condena de quien le dio muerte. Lo encuentro suficientemente explicado y por ello no pude nun aludir con mis palabras a los familiares de aquella pobre mujer cuya trágica muerte todos sentimos.

Segunda. —Aun siendo íntimo amigo del señor Sánchez Solís y habiendo en el Jurado personas de mi amistad, no me acerqué a ninguna para gestionar la absolución del Aragonés. Jamás empleé tales procedimientos y por ello pude aludir con mis palabras a los elementos que, sin tener que ver nada con la víctima, gestionaban la condena del procesado en nombre de una idea de venganza, que no es precisamente un sentimiento de justicia.

MANUEL NAVARRO.

De interés para nuestros ganaderos

Para intensificar y mejorar la producción de los montes

La «Gaceta» publica la siguiente real orden del Ministerio de Fomento:

1.º Que los ingenieros jefes de los Distritos forestales y Divisiones hidrológico-forestales y los que tienen a su cargo brigadas de ordenación, redacten, en el plazo de tres meses, una Memoria, en que se ocupen del emplazamiento superficial y condiciones naturales de los terrenos de los montes que tengan a su cargo, en los cuales, mediante la ejecución de los necesarios trabajos, pueda intensificarse la producción de pastos y mejorarse su calidad, con el consiguiente aumento de valor, con expresión del número de cabezas de ganado que puedan sostenerse por unidad de superficie.

2.º Que salvo los casos en que se tengan ya formulado estudio completo, se acompañen únicamente a dichas Memorias las propuestas de aquellos trabajos en que con mayor rapidez y menor coste, pueda iniciarse la realización del fin indicado, dando, al efecto, tenerse en cuenta que la superficie mínima a que la propuesta de cada monte se refiera, habrá de ser de 25 hectáreas.

3.º Que como norma general, y sin perjuicio de las instrucciones que esa Dirección General del díngno cargo V. I. tenga a bien dictar, deben procurar de momento los ingenieros utilizar las fuerzas naturales de producción, encargando los trabajos hacia obras de saneamiento, construcción de abrevaderos, encorraladeros, tinados, refugios, albergues para pastores y limpia de piedras y malezas.

4.º Que los trabajos que ulteriormente habrán de practicarse, se refieran a la restauración y cultivo de pastos, debiendo ponerse en marcha los que al efecto ya estén debidamente formulados.

5.º Que transcurrido el plazo de tres meses, los ingenieros deberán elevar sus Memorias a la Sección segunda del Consejo forestal, la cual en otro plazo de tres meses deberá, formular, en vista de ellas, una propuesta de carácter general, relativa al estudio de las reglas que hayan dictado para la ordenación, cultivo y explotación de pastizales, así como para la obtención de semillas, y

6.º Que los gastos que origine la ejecución de los trabajos que de modo inmediato hayan de ser realizados se incluyan, según su naturaleza, entre los que deben cargar a los conceptos tercero y cuarto del artículo primero, capítulo X, del vigente presupuesto de este ministerio.

El régimen administrativo

DE MELILLA

La Liga del impuesto único ha elevado al Gobierno un informe sobre el nuevo régimen administrativo que ha de regir en Melilla. Pide que rija en este el título primero de la Constitución de la Monarquía, que se cumpla la ley del puerto franco, que el Estado otorgue al pueblo los terrenos que posee; que se constituya un Ayuntamiento integrado por un vocal representante de cada gremio, que goce de plena autonomía, sin otra restricción que la de someterse a la ley de Recaudación y reemplazo del Ejército y la Marina.

Pide también la supresión de todos los impuestos sobre el trabajo, comercio e industria, y que durante cinco años, que juzga necesarios para la implantación del nuevo régimen, se establezca un concierto análogo al que existe con Navarra y las provincias Vascongadas.

Solicita, por último, la justicia parcial y gratuita, de primera y segunda instancia, con un asesor técnico.

EN AGUILAS

Un cadáver en la playa

El día 19, a las seis de la tarde, la guardia civil del Puerto notó la aparición, en la playa, del cadáver de una mujer.

Puerto de Lumbreras

Abandono vergonzoso

La prolongada desatención a que en todos los órdenes, y especialmente en el sanitario, tiene relegado a Puerto de Lumbreras el Ayuntamiento de Lorca, ese Ayuntamiento merecedor del título de campeón del desorden administrativo, constituye, más que el incumplimiento de sagrados e ineludibles deberes, un provocativo desprecio para los lumbrerenses, quienes claman en vano por que cesen este estado de cosas, sin que sus quejas, harto justas, sean oídas por aquellos que supieron burlar con la promesa a la voz que guardaban el engaño en sus corazones.

El cuadro que ofrece Puerto de Lumbreras, cuya única desdicha consiste en ser sueño de Lorca, mejor dicho, en depender del celebre Ayuntamiento de Lorca, es verdaderamente vergonzoso. Aquí no se ve por ninguna parte la huella de la acción municipal; aquí no hay vigilancia, ni prácticas sanitarias, ni medidas de previsión. Todo es abandono, dejación, olvido, negligencia.

Basta con pocas palabras para dar una idea aproximada del estado sanitario de este pueblo. Carente de toda clase de pavimentación, sus calles y la mayor parte de ellas, están convertidas en barranqueras infranqueables, llenas de inundaciones, amasadas con el polvo cuantioso, que en todas partes se contiene. Los animales circulan libremente, como si el poblado fuese un inmenso corral; bien abastecido siempre de variadas enfermedades. Come no existe inspección veterinaria, ¿quién puede impedir que algunos campesinos de mala fe introduzcan carnes en el estado nacido? No faltaron, por desgracia, pocas ocasiones en que esto sucedió y produjo el daño consiguiente.

Hay aquí, junto al sitio más céntrico y frecuentado del pueblo, a pocos pasos de la plaza de Abastos (¡!), una gran balsa que sirve, a modo de presa, para regularizar los riegos en ciertas épocas. Pues bien; en esa balsa, en ese gran recipiente, nunca faltan detritus de todas clases y no pocas cuerdas de bichos en completa descomposición. Y en esa balsa es lavada la ropa en los tiempos en que el agua escasea, porque esta operación no puede efectuarse en otra parte.

Como no se cuenta tampoco con un edificio para matadero, el sacrificio de reses tiene que realizarse al aire libre, y así los «aromas» propios de este menester, saturan la atmósfera, e, invadiendo el olfato, nos producen ratos muy deleitados.

El vecindario se queja, se queja siempre de todo esto: pero ¿quién le oye? Dirigirse a la autoridad municipal de Lorca es perder el tiempo. ¡Si los lorquinos se quejan también de la desatención en que les tiene su Excmo. Ayuntamiento! Si la ciudad de Lorca está convertida en una barranquera! Si allí no hay tampoco biega, y las calles, en arrecife, están polvorrientes e intransitables y en peor estado que hace cuarenta años!

Pero como es justo y necesario que la protesta circule, yo la formulo, reconociendo el sentir de las personas cultas de Puerto de Lumbreras, desde estas columnas de *El Liberal*, siempre imparciales, siempre hospitalarias y dispuestas a acoger las causas razonables, como esta que defiendo, y dirigiéndome a los señores gobernador civil e inspector provincial de Sanidad, les pido amparo para este pueblo de siete mil habitantes, y en el cual las aglomeraciones de público son frecuentes, con motivo de sus mercados y de sus ferias; para este pueblo olvidado, desatendido, faltó de higiene; para este pueblo, cuya vida está constantemente amenazada; para este pueblo que, teniendo categoría para constituirse en Municipio, carece de Ayuntamiento y, por lo tanto, del medio adecuado para regirse y administrarse, y que nada puede esperar de la Corporación municipal lorquina, porque la acción de ésta es negativa e incorregible, según parece.

ALBERTO F. CHICO DE GUZMAN
19 de Julio.

Uno de los misterios del radio
¿Dónde comienza la vida orgánica y de dónde procede. Es el problema inquietante discutido por la ciencia, que ha originado tantas controversias entre los partidarios y los detractores de las teorías de la generación espontánea. Pero he aquí que un sabio inglés acaba de hacer una experiencia que ha dado resultados sorprendentes.

Ha tomado dos tubos de ensayo con caldos de cultivo lo más rigurosamente esterilizados, no conteniendo ningún corpúsculo vivo. El uno de estos tubos ha sido sometido a los rayos del radio, y ambos encerrados en una marmita autoclave, sometida a cien grados de temperatura. Cuando se los ha retirado de la marmita, el tubo, con el caldo no so-

metido a los rayos del radio continúa en absoluta esterilización; en cambio, el que fue herido por la influencia del radio presenta células vivientes de forma extraña, y desconocidas en el mundo de lo microscópico.

Tendrá el misterioso radio, además de sus facultades curativas en algunas enfermedades, el poder crear...

La colonia escolar de España

El director de esta colonia ha recibido la siguiente carta del Inspector de primera enseñanza señor Cañizares:

Sheriff don Angel Martín, director de la Colonia Escolar España.

Mi querido amigo: Mucho ha celebrado su telegrama y mucho más me alegra saber que la Colonia escolar está satisfecha y bien instalada, cumpliendo la gran misión educativa y saludable que nos hemos propuesto para favorecer a la niñez.

Salud y bienestar deseó a todos ustedes, colonos y maestros encargados de dirigir la Colonia, pues ya saben que en la Inspección encontrará siempre efecto, consideración y cuantos merecimientos se hagan acreedores todos los que contribuyen al fomento y difusión de estas caritativas Instituciones pro-escuelares.

Al excelentísimo señor La Cierva, protector y apóstol de la Escuela y de las Colonias, salúdelle en mi nombre al ilustrísimo señor obispo de la Diócesis y a los exploradores de ese Campamento, exprésales mi gratitud por la ayuda y hospitalidad que les ofrecen y ustedes, entrañables y dignos maestros, reciban una entusiasta felicitación de cariño, suplicándoles que lean esta carta a los niños de las Colonias a quienes envía un abrazo paternal el inspector jefe de primera enseñanza de la provincia, Ezequiel Cazaña Ruiz.

NOTICIAS

Ha salido de Cartagena para San Javier, con el fin de pasar la temporada de baños, nuestro distinguido amigo y paisano el ilustre catedrático de Medicina Legal de la Universidad Central, don Tomás Maestro Pérez.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Interés anual 3 y 1/2 por 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

El lunes de madrugada dió a luz con toda felicidad un precioso y robusto niño la distinguida y joven señora doña Carmen Rivera Muñoz, esposa de nuestro querido amigo don Amando Gullón, oficial del Banco Hispano Americano.

Recibían los felices padres nuestra enhorabuena que lucieron extenuada también a los jóvenes abuelos, don Juan Rivera y doña Carmen Muñoz, por comenzar el abolengo tan temprano.

Antonio Rubio Esparraga ha presentado en la Jefatura municipal una cabra muerta para que se proceda a su enterramiento.

Esta noche amenizará el paseo de la Glorieta, con un selecto programa, la banda de música de Guadalupe que dirige don Alfonso Caravaca.

Por noticias inexatas refieren algunos colegas que se ha cometido una estafa de alguna importancia en la Agencia del Banco Hipotecario en Sevilla. Como el citado establecimiento no tiene Agencia que represente sus intereses sociales en Sevilla ni en ninguna otra provincia por que sólo el Banco de España es el que está autorizado oficialmente para toda clase de cobros y pagos, no puede haber ocurrido ningún hecho que perjudique los intereses del Banco Hipotecario.

Los prestatarios saben por los términos de la escritura y por el texto de los recibos de los semestres que éstos sólo pueden satisfacerse en las Cajas del Banco Hipotecario en Madrid y en las del Banco de España en provincias, de modo que si algún interesado encarga un particular que realiza en su nombre algún ingreso bajo su exclusiva responsabilidad sin que el Banco Hipotecario pueda ser perjudicado por actos ajenos a su gestión.

En la parroquia de San Antolín de esta ciudad, han recibido la bendición nupcial de manos del coadjutor de dicha parroquia don Pascual Salmerón González, el acreditado comerciante de Cieza don Diego Buitrago y la distinguida y bella señora María del Carmen García Buitrago.

Deseamos a la dichosa pareja una interminable luna de miel.

EN 4^a PLANA
Información de actualidad

La aplicación y producción del oro

Los Estados Unidos es el país donde se da más aplicación al oro.

La producción anual de oro en todo el mundo, hace menos de un siglo, alcanzaba un valor de 25 000 000 de dólares. Esta producción viene en constante aumento, y en 1909 llegó a 300 000 000 de dólares, siguió creciendo, y en 1905 se elevó a 460 millones de dólares; bajó luego en 1919 a 350 000 000, lo que representa una caída de 25 por 100 en cuatro años.

Desde 1870 la producción de petróleo se ha aumentado en 75 veces la de cobre, en 14 veces; la de hierro, en ochos; la de carbón en seis; la de oro, en tres.

Por supuesto que el petróleo y el carbón se consumen por completo, y el cobre y el hierro se consumen en gran parte, mientras que el oro se conserva en dinero acuñado. Sin embargo, se gasta también. La moneda de oro en constante uso no dura más que dos generaciones. Por otra parte; el oro se acumula y atesora en la India y en China, y queda perdido para el mundo occidental; y por último, va siendo cada día mayor la cantidad de oro que se convierte en joyas.

La producción de oro en los Estados Unidos había llegado en 1915 a un valor de 101 000 000 de dólares y en 1919 desciende a 88 000 000.

En ese año de 1919 los manufactureros de orfebrería y otras similares emplearon una cantidad de oro evaluada en dólares 100 000 000 en los Estados Unidos.

No obstante eso, los Estados Unidos han venido siendo en el particular más bien en sí mismo que un crisol, porque ha extraído las riquezas de Europa y las ha trasegado a países remotos, cuyos nombres evocan la memoria de El Dorado, que simboliza la sed tradicional e insaciable de oro que los hombres padecen.

Durante la guerra mundial, desde el primero de Julio de 1914 hasta el 31 de Diciembre de 1918, el oro importado en Estados Unidos en monedas, en barras y en metal aurífero, tuvo un valor de 1.767.900.000 dólares. El total neto de la importación, esto es, mil veinte millones de dólares, fué parte de lo que Europa pagó por el exceso de exportaciones americanas sobre las importaciones.

Hay en los Estados Unidos considerables cantidades de oro, no obstante el hecho de que entre el primero de Mayo de 1910 y el primero del mismo mes de 1920 ese oro acuñado se rebajó en 1.440.000. También

ha de considerarse que las minas de ese país no dieron el año pasado de 1920, según cálculos muy aproximados, más de 140.000.000, lo que acuñó una baja de 28 por 100 en un solo año.

Hay una razón económica que explica la pobreza de la producción y el mayor consumo del oro en obras de arte y en joyas, y esa razón es que el oro es la única cosa que no ha subido su precio después de la guerra.

Hoy vale lo que valía antes de la guerra, a saber: 20,69 dólares la onza.

Los mineros dicen que cuando cambiaban una onza de oro por vivencias y artículos de vida, la mercancía que reciben no vale más que 9,70 dólares.

Dicen que los joyeros reciben el oro a un precio sumamente bajo, y piden que se establezca un premio sobre la mayor producción, pagadero de un impuesto adicional sobre las compras de oro para la fabricación de joyas.

CENSO CURIOSO

Cuatrocientos ochenta mil monos

En Londres, el sabio naturalista Mr. Arthur Keith ha terminado la tarea que se había impuesto hace varios años para formar el censo exacto de los monos que existen en los dos hemisferios.

Mister Keith empieza su obra declarando que ha necesitado tanto acopio de paciencia como de esfuerzo para conseguir el éxito de que se vanagloria, y confía que por ello los hombres de ciencia le quedan reconocidos.

Sobre la tierra hay unos 30.000 gorilas, 50.000 orangutanes y 200.000 chimpancés. El resto de la «población simiesca», que en total asciende a 480.000 individuos, se compone de titíes, sapajus, sakis y otras bestias poco apreciables.

El profesor Arthur Keith ha encontrado en su vida errabunda monos de gran talento.

De ellos, 156 sabían escribir en un idioma que no ha sido posible traducir, por no haber en el mundo quien conociera esa lengua pero que debe de pertenecer a épocas remotísimas, no de la historia, sino de la prehistoria.

Treinta y cinco monos sabían dibujar paisajes con una precisión de calidad que producía asombro.

Diez y seis tocaban piezas de música en diversos instrumentos y 418

sabían echar con escopetas apropiadas.

La criminalidad entre la raza misma se halla muy desarrollada.

Gran número de monos han muerto por celos o por amores no correspondidos.

Otros han cometido asesinatos por glotonería.

Pasan de dos mil los monos que han hecho víctimas de su ferocidad a personas de diferentes sexos.

Igualmente han existido monos suicidas: unos dejándose morir de inanición y otros acudiendo a diversos recursos para quitarse la vida, bien ahogándose, desmoronándose la cabeza contra objetos duros, arrancándose el pecho con uñillos.

El vicio más preponderante entre los monos es el de la envidia, que degenera en rencor mortal contra quien se la inspira.

Un templo de cristal

A un arquitecto de la ciudad de Des Moines, estado de Iowa, en Norteamérica, se le ha ocurrido la idea de construir una magnífica iglesia de un material completamente nuevo al empleo hasta ahora en las iglesias.

El vidrio.

Sus ventajas son múltiples; es incombustible, sólido, sano e impermeable a la humedad; se puede lavar, no necesita revestos, se le puede dar, sin grandes gastos, todas las formas decorativas que se quieran y la materia no es tan cara como la de otras materias de construcción.

El exterior lo ha proyectado en si vidrio blanco sin decorado, y el interior con vidrios de colores que harán la decoración suntuosa al atravesar el sol por sus muros, resolviendo el problema de la iluminación durante el día, y por la noche el de la transparencia fantástica por la electricidad.

BURGOS

El Centenario de la Catedral

Por telégrafo

Madrid 20

Se ha verificado solemnemente el traslado de las reliquias de San Fernando desde el Palacio arzobispal hasta la Catedral.

Las tropas cubrieron la carrera, que era ocupada por un enorme gentío.

Presidieron en la comitiva Aparicio y todas las autoridades locales.

Una batería de artillería hizo salvas.

La reliquia fué colocada en el altar mayor.

El obispo de Huesca pronunció una plática, glosando la figura del rey San Fernando.

Después desfilaron las tropas, siendo precedido el desfile por enormes público.

Llegada de aviones

De once aeroplanos que salieron esta mañana de Madrid con dirección a la capital, solamente han llegado siete; los restantes se quedaron en Aranda.

Los aviones salieron al encuentro de la caravana automovilista en que venían los reyes, evolucionando sobre ella.

Los reyes saludaron al pueblo burgalés.

Agradeció su nombre de la reina y en el suyo propio, el entusiasta recibimiento de que fué objeto.

Enalteció la patria, diciendo que siempre será grande y gloriosa. Por eso no ansia para España mayor extensión de territorio; con lo que tenemos y nos pertenece más allá del río no basta.

Ha resultado el grandioso significado de las fiestas que se celebran.

Para él, ser español y ser rey es una misma cosa, pues como tal tiene siempre puestas sus miras en el enaltecimiento de la nación.

El discurso del monarca fué acogido con aplausos.

Representación de "El Cardenal".

Por la noche la compañía de Boix representó "El Cardenal".

Convenio postal

Madrid 20, a las 6 t.

La "Gaceta" publica el convenio entre España y los Estados Unidos estableciendo el sistema de cambio de paquetes postales entre ambos países.

La Escuela de Correos

También publica el diario oficial proyecto de Reglamento de la Escuela Nacional de Correos y la autorización al director general para convocar a oposiciones al profesorado de la misma.

ALICANTE

Los hombres de genio

Por teléfono

Madrid 21, a las 2 m.
El barrendero municipal José Mateo González (a) Moreno, de 46 años, natural de Orihuela, llegó esta noche a su casa de la calle del Gallo, donde habita maritalmente con Josefina Rodríguez de la Torre, de 29 años, natural de Surja (Ganada).

Está se halla sirviendo y por esta causa llegó tarde a su casa, siendo imposible hacer la cena para la hora en que su amante tiene la costumbre de cenar.

José se enfureció y la acometió con un cuchillo, causándole una herida en la parte superior del muslo izquierdo, de diez centímetros de extensión y dos de profundidad, y otra incisa en la muñeca izquierda, ambas de pronóstico reservado.

Fué asistida en la Casa de Socorro.

El agresor fué detenido por la policía.—Rogel.

BILBAO

Por telégrafo

Un empresario que no paga y unas artistas que no trabajan

Madrid 21, a la 1 m.

Las artistas de variétés del teatro Arriaga se negaron a trabajar, después de haberse empeñado la función, porque el empresario se negó a pagarles.

El escándalo que se promovió fué mayúsculo, obligando el público a devolvérsele el importe de las localidades.

El empresario moroso se dió a la fuga.

Cadáver identificado

Ha sido identificado el cadáver que se encontró en la carretera de Durango.

Llamábbase Rafael Curia.

Fué asesinado por el guardia Eusebio Luz Aldía, por resentimientos.

Para despistar dejó la escopeta con que cometió el asesinato al lado del cadáver, para hacer creer que se había suicidado.

La actuación de Don Millán

Por telégrafo

Presos libertados

Madrid 20, a las 11 n.

Por órdenes del director general de Seguridad han sido libertados once presos de los detenidos recientemente, entre ellos tres de la Escuela Nueva.

Los que quedan por libertar

Quedan por libertar todavía algunos obreros detenidos por supuestos complotos en el asesinato del patrón Madurell y en otros sucesos de carácter social.

Lo más chusco es que estos presos fueron libertados por los juzgados que entendían en los sumarios correspondientes, pero el director de Seguridad los retuvo en la cárcel.

El retiro obligatorio

Por telégrafo

Filiación de los empleados de Palacio

Madrid 21, a la 1 m.

La Intendencia de la Casa Real ha solicitado del Instituto de Previsión padrones en blanco al objeto de effiliar los empleados de Palacio al nuevo régimen de seguro para el retiro obligatorio.

Lo que el cielo envía

Por telégrafo

Pueblos que piden auxilio

Madrid 20, a las 11 n.

En los centros oficiales se reciben numerosos telegramas de pueblos de Zamora y Valladolid, comunicando que los daños ocasionados por las últimas tormentas son incalculables.

Piden auxilio del Estado, pues las cosechas han quedado completamente arrasadas.

LO MISMO DE SIEMPRE...

Esperanzas desvanecidas

Por telégrafo

Y a no bajaré el pan

Madrid 21, a la 1 m.

Frente a las afirmaciones hechas por el alcalde de Madrid referentes a la baja del pan cuando se venda la próxima cosecha, algunos significados industriales del sindicato de las artes blancas han asegurado que la actual subida no será transitoria, sino definitiva.

Añden que aunque la cosecha sea abundantísima, tampoco se podrá vender el pan a menos precio de setenta y dos céntimos el kilo, pues por mucha rebaja que haya de experimentar la harina solo podrá obtenerse a doce pesetas en los cien kilos y en este caso habría que dedicar dicho margen a compensar el déficit.

Mañana, con motivo del cumple-

que tiene hoy la fabricación de dicho artículo.

Las impresiones sobre la rebaja son pesimistas y el vecindario ve desencenderse las esperanzas que le hiciera alimentar el conde de Limpias.

En el Centro Gallego

Por telégrafo

Un banquete

Madrid 20, a las 11 n.

En el Centro Gallego se celebró un banquete en honor de los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia, Ordóñez y Wais respectivamente, y de los subsecretarios respectivos Moral y Ustea, para celebrar su exaltación a los cargos que ocupan.

Acudieron más de doscientos comensales.

Ofreció el banquete el notable ermitaño Gerardo Doyal.

En párrafos elocuentes cantó las virtudes de la raza gallega.

En nombre propio y de sus compañeros lo contestó Wais.

Agradeció el homenaje que se les tributaba, haciendo protestas de amor a España y a Galicia.

Refirió ingeniosidades y anécdotas gallegas.

Finalmente, Doval dedicó un sentido recuerdo a la memoria de Beccaria.

Se dieron al acto muchos Ayuntamientos y Diputaciones y numerosos particulares de Galicia.

Los mineros de Riotinto

Un rasgo plausible

Por telégrafo

Madrid 21, a la 1 m.

En vista de la situación angustiosa por que atraviesa la Empresa minera de Riotinto, el director de la misma ha dirigido un razonado Manifiesto a los obreros rogándoles en términos carinosos que intensifiquen el trabajo al objeto de que la producción sea mayor y evitar de este modo la reducción del personal.

Respecto a las deportaciones dijo que no hubo ninguna que se refiera a los detenidos de la Escuela Nueva.

Esperaba que hoy serían puestos en libertad los restantes detenidos.

El riesgo de los empleados y obreros ha sido muy elogiado.

El descanso para la Prensa

Por telégrafo

Fronte a la campaña de "A B C"

Madrid 21, a la 1 m.

Varios periódicos de la noche reconocen la campaña sistemática que algunos diarios de la derecha, especialmente «A B C», vienen realizando para que se suprima el desvío doméstico de los periodistas.

Protestan energicamente y dicen que, frente a la partidista de los mismos, mantendrán ellos otra campaña para defender el descanso de los periodistas, quienes no se dejarán arrancar el beneficio que han conseguido.

La visita de Montero

Por telégrafo

Visita a Cieva

Madrid 21, a la 1 m.

La visita del maquinista Montero, muerto en la catástrofe de Villaverde, ha visitado a Cieva para expresarle su gratitud por el interés que se ha tomado en su favor después de la desgracia.

El proceso Dato

Por telégrafo

Tan a oscuras como antes

Madrid 21, a la 1 m.

El juez instructor del proceso Dato continúa recibiendo exhortos cumplimentados de Barcelona y otras provincias, dirigidos a dichos centros para aclarar determinados extremos relacionados con el suceso.

Parce que ninguno confiere realmente datos interesantes que puedan retardar la terminación del suceso.

Se espera que lleguen en breve otros que faltan, para dar por concluso el sumario y enviarlo a la Audiencia, cosa que se hará seguramente a fines de mes.

San Sebastián

Por telégrafo

Llegada de la reina Cristina

Madrid 20, a las 9 n.

Esta mañana llegó a Hendaya la reina Cristina.

Salieron a la estación a recibirla, autoridades y personalidades.

Se mostró muy satisfecha del viaje realizado.

Una hora después llegó al palacio de Miramar, donde era esperada por el alcalde y numerosas autoridades y personalidades.

Mañana, con motivo del cumple-

que tiene hoy la fabricación de dicho artículo.

Las impresiones sobre la rebaja son pesimistas y el vecindario ve desencenderse las esperanzas que le hiciera alimentar el conde de Limpias.

D. Julián Guillén Sánchez

COMANDANTE RETIRADO DEL ARMA DE INFANTERÍA, CABALLERO DE LA REAL Y MILITAR ORDEN DE SÁN HERMENEGILDO, CONDECORADO CON LAS CRUCES DE CARLOS III, DE ISABEL LA CATÓLICA, DEL MéRITO MILITAR CON DESTINTIVO ROJO Y BLANCO Y CON LA MEDALLA DEL SITIO DE BILBAO

HA FALLECIDO EN EL DÍA DE AYER

Habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos don José María, don Berito, don Luis y doña Encarnación Guillén Escolar y Noriega; hijos políticos, entre ellos, don Luis Luna; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia;

Al comunicar a sus amigos la desgracia que les afiga les suplican una oración por su alma y la asistencia a su entierro y funeral que se verificarán en la parroquia de San Juan Bautista, el primero a las cinco y media de la tarde de hoy y el segundo a las nueve del día de mañana, por lo cual les quedarán agraciados.

Martes 21 de Julio de 1921.

Casa mortuoria: Euogio Soriano, 1.

tratar de distintos asuntos relacionados con las cismas.

Fuego en la era

En una era, propiedad de Vicente Pascual Soler, situada en la partida rural de Algarás, término municipal de Elche, se ha producido un incendio.

A extinguirlo acudieron la guarda civil y los vecinos. Pero todos los esfuerzos resultaron inútiles: quedaron reducidas a cenizas unas dos mil arboledas de paja.

Las pérdidas se calculan en unas 1.500 pesetas.

No hubo desgracias personales.

El incendio prodigóse casualmente.—20 Julio.

Casa Tapia

SOCIEDAD, 21, ANTES EN LA PLATERÍA

Paqueretería y Mercadería.

Gra. sortido en abanicos, sombrillas, pasadores, tirantes, carbos, puntillas bordadas, medias y calcetines, seña e hilo.

Se realizan camisas con 50 por

100 de rebaja.

Automóviles DORT

4 CI AND 10-5 ASIENTOS

MAGNETO BOSCH.—ARRANQUE ELÉCTRICO WESTINGHOUSE

Pesos 14.500.—Entrega inmediata

SOLIDEZ—ELEGANCIA—GARANTÍA

Agente: **Alfonso Gutiérrez Almón**

PLAZA de ROMA, núm. 7. MURCIA

Conjunto: — Cuartos agudos. — Entramientos

Grises o blancos.

Alquiler de coches.

Despacho inmediatamente la 10, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y los pulmones.

Precio del frasco, 2 pesetas

De venta en la Farmacia Ferent

26, CAMACHOS, 26.

Exposición de Muebles

Se ha recibido

la quinta remesa de muebles de juncos. Precios especiales para Casinos y Sociedades.

PEPE EL DE LOS MUEBLES

Calle de Ruiz Pérez.—Teléfono 176

PRECIO FIJO

Dr. López Camacho

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante, San Fernando, 56, de 9 a 12, y de 3 a 5, excepto los domingos.

Agricultores!

Abono Orgánico y Minerales

TORRES

(Marca registrada)

Primeras Materias para Abonos.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 21 de Julio de 1921.—Jueves
—Santa Práxedes.—San Feliciano.—
Santa Julia.—Santos Daniel, Víctor y
Claudio.

—La Misa y Oficios divinos son de
la Santa Cruz, con rito doble mayor
y color encarnado.

Misa de Julio

Mis de Julio consta de 31 días.
Este mes está consagrado a la Vir-
gen del Carmen y el apóstol Santiago.
El roce de Alba por la mañana a
las cuatro.

El toque de Oraciones por la tarde
a las seis.

El toque de Animas por la noche a
las doce.

Vela y Alumbrado

Se derrota, con Misa rezada, por
la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la
tarde a las siete y media.

Miércoles 21 de Julio de 1921.—Misa
de Vela y Alumbrado en la Iglesia de
Madre de Dios.

Miércoles 22 de San Pedro.

—Los bautizadores.—Por la ma-
ñana a las siete se desciende con Misa
rezada y se reserva por la tarde a las
seis con Bendición.

CULTOS

En la Catedral.—El cero por la ma-
ñana a las ocho y media con Misa de
Prima y Conventual y por la tarde a
las cuatro y media Viejas, Comple-
tas, Martines y Lanzas.

Notas Religiosas

En la iglesia parroquial de Nuestra
Señora del Carmen, se han celebra-
do con toda solemnidad los cultos
en honor de la Virgen Titular.

El día 15, a las seis de la tarde, se
canteon Vesperas clásicas con nutri-
da orquesta y clero parroquial.

Al toque de oraciones hubo Salve
mística y Tota Pulchra est María.

El altar mayor magnífico ilu-
minado.

El día 16, fiesta principal de Nues-
tra Señora, se aplicaron misas desde
el alba hasta la una.

A las seis y media fué la misa de
comunión de regla, que asistieron to-
dos los cofrades y muchos devotos.

A las diez, tuvo lugar la función
solemne.

Fué celebrante el párroco don So-
tero González Lerma, asistido de los
diáconos señores Martínez Tudeja y
Rodríguez Castillo.

Ocupó la cátedra sagrada el muy
ilustre señor Ilenciano don Pedro
Gil Gómez, que pronunció un elo-
cuente panegírico.

Por la tarde a las cinco y después
del santo rosario, predijo don Pe-
dro Vázquez Cano una brillante ora-
ción del Carmen, que agració en gran
manera a los oyentes.

A continuación hubo solemne Re-
serva y Bendición.

Terminados estos religiosos actos
salió la procesión, que fué presencia-
da por enorme gentío y aclamada en
medio de multitud de coches, boci-
ones, bandas y tambores.

En la mencionada templo del Car-
men se ha celebrado a las ocho las
cole de la mañana función solemne
al gran profeta San Elías, fundador
de la Orden de Nuestra Señora del
Carmen.

Ha cantado la misa el párroco don
Sotero González Lerma.

El sermón ha estado a cargo del
eloquiente orador don Julián Castillo
Rodríguez, que ha puesto una vez
más de manifiesto su claro talento.

Para mayor solemnidad ha estado
la Vela y Alumbrado.

En la iglesia de Beniaján se ha ce-
lebrado solemnes fiestas cívico-reli-
giosas en los días 16 y 17 del actual,

has y música, guardando el mayor
orden.

Fué admirado el precioso trono
donde iba la Virgen del Carmen, con
su arrogante manto y elevado monte.

Llevaba la capa, acompañado de
bastantes clérigos, don Antonio Vir-
gilio Pastor.

Cerraba la marcha la banda de mu-
sica de la Misericordia.

La iglesia y sus altares se han vis-
to adornados primorosamente por
sus camareros.

El templo se ha visto sumamente
concurrido de numerosos devotos.

Recibió el párroco, coadjutor y
cofrades nuestra felicitación por el
éxito que han obtenido en las fiestas
de su Patrona.

En el mencionado templo del Car-
men se ha celebrado a las ocho las
cole de la mañana función solemne
al gran profeta San Elías, fundador
de la Orden de Nuestra Señora del
Carmen.

Uno de los empresarios de las fa-
mosas «bailadoras» Las Macarronas,
con objeto de ahorrarse unas pesetas
en lugar de transportarlas en fe-
rocarril desde Valencia a Madrid, las
embarcó en un vapor costero.

Los gitanos le tienen al mar un te-
rror pánico, de modo que puede ima-
ginarse la escena de espanto de Las
Macarronas, a quienes acompaña-
ba su madre al zarpar.

A los diez minutos, y con el miedo
retirado en el semblante, se en-
cerraron en su camarote y ocuparon
las tres literas que una sobre otra
les habían preparado.

en honor de la Virgen del Carmen,
obra del inmortal Salzillo.

Han sido oradores el párroco doc-
tor López Balanza y licenciada López
Maymó, deán de la Santa Iglesia Ca-
tólica.

Ambos oradores cantaron elocuen-
tamente las virtudes de Nuestra Se-
ñora.

Por la tarde salió la procesión, lu-
ciendo magnífico trono, construido
en el taller del reputado maestro Anto-
nín Caballero, que gustó mucho a
todos los que asistieron al acto reli-
gioso.

Nuestra enhorabuena a la comi-
sión y a cuantos han contribuido al
excepcional de las fiestas.

Una anécdota de
La Macarronas

Si bien es verdad que hay expertos
en la materia que aseguran que
la mejor edad de la mujer es a los
35 años, otros, no menos entendidos
en el asunto, dicen que la mujer es
vieja a los 30.

Quizás ambas opiniones sean acer-
cadas: pero es seguro que las muje-
res más hermosas de la Historia han
asombrado al mundo con sus amo-
rios cumplidos ya los 35.

Ninón de Lenclos tuvo ardientísi-
mos adoradores a los 60, y a los no-
venta recibió una declaración amo-
rosa.

Cleopatra, que jugó con el amor

de los monarcas, tenía 38 años cuan-
do se casó, y a esa edad conservaba
todas sus encantos.

La emperatriz Josefina, que cau-
tó a Napoleón I, le llevaba tanta
edad a su adorador, que al casarse
figuró en el acta con mucho mimos
años de los que tenía.

Los encantos de mujer no se pier-
den a una edad determinada, pues
si bien es verdad que a los 30 ya son
viejas, hay mujeres que a los 50 tie-
nen muchos atractivos. Jorge Sand,
la célebre novelista, era horadosa y
tenía muy cumplidos los 30 años
cuando Chopin se enamoró locamente
de ella; y, finalmente, Elena de
Troya tuvo adoradores por docenas
a los 40 años.

Filantropía

Mrs Eleanor Everent Preer, repu-
tada compositora americana, ha orga-
nizado últimamente en los Estados
Unidos, unos conciertos cuyos bene-
ficio son destinados a obras bené-
ficas de la Cruz Roja americana.

Ultimamente Mrs Everent Preer
ha depositado en el Banco Morgan
la suma de 242.000 francos destina-
dos a la fundación de un hospital
para niños que será construido en
París, 93 calle Miguel Angel, uno de
los barrios más sanos y airdados de la
capital francesa.

Este hospital llevará el nombre de
«Chicago-Hospital», según el deseo
de la generosa fundadora.

El gran sabio, ABATE HAMON.

ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por
medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedad
de los riñones, Eclípsis, Hipertensión, Enfermedad
de la vejiga, Hemorragias, etc., y todas
enfermedades consideradas incurables sin necesidad de su-
perficiosa y rigurosa régimen alimenticio determinado.

Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro ex-
plcativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los

LABORATORIOS BOTÁNICOS, Sección, n.º 21;

Ronda San Pedro, 11-BARCELONA

AMA de eria, para sa-
te los padres, leche de
seis días, primera, de 18
días de edad. Razón: Pu-
erta de Orihuela, pregun-
tando por Enrique Poy-
nter Oliva.

AMA de eria, para sa-
te los padres, leche de
cuatro meses, de 25 días
de edad, viuda. Razón: Ca-
rete de Espinardo, 8,
frente a la estación, pre-
gunmando por Antonia Ro-
mero.

SE VENDE motor
eléctrico de encar-
tos p. mañana y tarde.
M. 1. E. de 10. H. P., con instalación
completa de gasógeos para carbón o
leña con llama invertida, en perfecto estado
de funcionamiento. Razón: Don Juan Este-
va Canet, Alcantarilla (Murcia).

SE VENDE motor
eléctrico francés, italiano y español, de 150 voltios
y trifásico 17 1/2 H. P. para ase-
rradora para preparadora. Se ne-
cesita operario ase-
rradora para prepara-
dora. Útil prese-
ntarse sin buenas re-
ferencias. Hijos Can-
delario Cerezo.—Los Dolores (Cartagena).

AMA de eria para sa-
te los padres, leche de
dos meses, de 22 años de
edad. Razón: Llanos de
Bruselas, Santa Cruz, pre-
gunmando por Juan Ramón.

AMA de eria.—Para sa-
te los padres, leche de
dos meses, de 22 años de
edad. Razón: Rita Fuentes.

AMA de eria, para sa-
te los padres, leche de
dos meses, de 22 años de
edad. Razón: Rita Fuentes.

Reparación de armas
de fuego, de todas clases y sistemas, por el
competente maestro de Eibar (Guipúzcoa),
Roque Aguirre. El taller, nuevo en esta lo-
calidad, está establecido en la plaza de Mar-
tínez Tornel, junto a la Administración de
los autos de Caravaca.

EL LIBERAL Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN
EN MURCIA Y EN LA REGIÓN

TARIFAS DE PUBLICIDAD

Artículo industrial y comunicado
línea 125 pts.

Noticias, línea 100 pts.

Noticias de defunción, aniversa-
rio o sufragios, palabra 0'15 pts.

Reclamos o anuncios preferentes
(8. página, 6. columna) 0'50 pts.

Quarta plana, la línea 0'10 pts.

Esquelas, según tarifa

La mejor propaganda, la más rápida y la
más económica de ninguna otra, es la que
proporcionan los periódicos. El periódico
vale tanto en la propaganda como importan-
cia tenga de circulación.

Todos los presupuestos de publicidad, por
modestos que sean, son aplicables para EL
LIBERAL por las múltiples combinaciones
de anuncios que ofrecer puede a sus anun-
ciantes.

Las esquelas de defunción se reciben en
EL LIBERAL hasta momentos antes de su
estar sus ediciones.

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras

TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL

Por su riqueza en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el
medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.

Insustituible en las Anemias, Clorosis, Neurastenia y Escrofulosis.

Utilísimo a convalecientes, niños y ancianos.

Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar (Barcelona).

Depositarios: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C., Barcelona.

De venta en Farmacias y Droguerías.

Representante: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO.—CARTAGENA

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peridísmo ortopedista de Barcelona, con nombre
oficialmente registrado, señor Torrent, está en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el viernes dia 29 del presente mes, y recibirá a todos cuantos hieren de
hallar con sus fiables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos
que son el ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulleto,
moldeando al cuerpo como un guante, deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufran de
dolors, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdadero y el remedio único eficaz de todos los her-
nistas. Miles de enfermos, a radicados los progonos, infinidad de eminentes médicos los prescriben, como
muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere
soriar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar brujerías ni vendajes de clase alguna sin
antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado.

Audícid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Murcia
y en el Hotel PATRON únicamente el viernes dia 29 del presente mes.

NOTAS.—En Alocy, el dia 27, en el Hotel Comercio; en Alicante, el dia 28, en el Hotel Simón, y en
Granada, el dia 31, en el Hotel Suizo, donde así mismo podrán visitarla todas cuantas personas la deseen,
desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona:
Unión 13, Casa Torrent.

**PELIGRA VUESTRA SALUD
OJO EN NO SER ENGAÑADOS**

SE IMPONE LA VERDAD. ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones de-
be saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de este conocido casa y que pueden fácilmente con-
fundirse, el que quiera velar por su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse con ciertas
y asegurándose siempre, primero de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent
de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar en los hote-
les por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado que es la garantía absoluta de todos
los hernistas.



**AGENCIA DE
DIEGO LOPEZ ASENSIO**